
ΤΟ ΑΝΑΚΤΟΡΟ ΤΗΣ ΑΡΧΑΙΑΣ ΠΕΛΛΑΣ 

 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ 
Το Ανάκτορο βρίσκεται βόρεια της αρχαίας πόλης, κτίστηκε στον μεσαίο από 

τους τρείς λόφους, που δεσπόζουν της ελληνιστικής πόλης, σε μία ιδανική θέση με 

θέα πρός την πεδιάδα, μακριά από τα έλη της λίμνης Λουδίας, η οποία σχηματιζόταν 

από τους δύο ποταμούς, τον Αξιό και τον Αλιάκμονα. 

Η αρχική φάση του Ανακτόρου, τοποθετείται στα τέλη του 5ου αι. π.Χ. και 

συνδέεται σαφώς με τη μεταφορά της πρωτεύουσας από τον Αρχέλαο.  Απείχε 1.250 

μ. από το βόρειο τείχος της κλασικής πόλης, ενώ στα χρόνια του Κασσάνδρου, όταν η 

πόλη επεκτάθηκε πρός τα βόρεια, οι τελευταίες κατοικίες απείχαν από αυτό 370 μ. 

Ανάμεσα στην πόλη και στο ανάκτορο υπήρχαν άλση και κήποι.  

Ο λόφος του Ανακτόρου (Φωτ. 1–3) έχει απότομες πλαγιές στα ανατολικά 

και στα δυτικά, ενώ στα νότια και στα βόρεια ομαλές προσβάσεις. Μάλιστα στη 

βόρεια πλευρά έχει εντοπιστεί σε μήκος 500 μ. ισχυρό τείχος με τάφρο, το οποίο 

διέθετε πύργους με μεταπύργιο διάστημα 33μ. Σε απόσταση 70 μ. ανατολικά του 

Ανακτόρου αποκαλύφθηκε μια μνημειακή πύλη – πύργος  (Βασίλειος κάραβος 

μήκους 17,5 μ. και πλάτους 14μ.) με τρείς διαδοχικές εισόδους, στη μεσαία από τις 

οποίες υπήρχε μεγάλη δίφυλλη θύρα. Ο βασιλιάς από την πύλη αυτή είχε άμεση 

έξοδο και είσοδο στο Ανάκτορο και σύμφωνα με τα ανασκαφικά στοιχεία το τείχος 

και η πύλη χρονολογούνται στα χρόνια του Κασσάνδρου. 

 

 

Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ Η ΣΥΜΒΟΛΗ ΤΗΣ ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΗΣ 

ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 

Οι ανασκαφές στην ακρόπολη, στη θέση όπου εντοπίστηκαν τα θεμέλια του 

Μακεδονικού Ανακτόρου ξεκίνησαν το 1957 υπό τον καθηγητή Χαράλαμπο 

Μακαρόνα και διήρκεσαν έως το 1962. Οι ανασκαφικές έρευνες ξανάρχισαν το 1981 

υπό τη διεύθυνση της Εφόρου Αρχαιοτήτων, Μαρίας Σιγανίδου και υπό την αιγίδα 

της Αρχαιολογικής Εταιρείας, καί διήρκεσαν έως το 1988. Από το 1994 και εξής η 

ανασκαφή διενεργείται από τον αρχαιολόγο Δρ. Παύλο Χρυσοστόμου. 

 

ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ 

Το ανακτορικό συγκρότημα απλώνεται σε μια τεράστια έκταση και είναι 

μεγαλύτερο, σχεδόν πενταπλάσιο συγκριτικά με εκείνο της πόλης των Αιγών (Φωτ. 4 

– 5). Αποτελείται από πέντε κτιριακές ενότητες, καθεμιά από τις οποίες αποτελείται 

από δύο ή περισσότερα κτίρια, κτισμένα λόγω των υψομετρικών διαφορών του 

λόφου σε κλιμακούμενα άνδηρα από βόρεια πρός τα νότια και από το κέντρο πρός τα 

ανατολικά και τα δυτικά. Οι ενότητες αυτές των κτιρίων, στις οποίες διακρίνονται 

συγκεκριμένες λειτουργίες, έχουν κοινούς τοίχους-άξονες (Α-Δ και Ν-Β), 

επικοινωνούν δε και συνδέονται μεταξύ τους με πύλες, διαδρόμους, στοές και 

κλίμακες. Το κεντρικό τμήμα του Ανακτόρου αποτελείται από τέσσερα μεγάλα κτίρια 

(Ι, ΙΙ, IV, V) καθένα από τα οποία έχει στο εσωτερικό του μια μεγάλη αυλή ή και 

μικρότερες με περιστύλια δωρικού και ιωνικού ρυθμού, ενώ στο κτίριο V 

(Παλαίστρα) το περιστύλιο ήταν ξύλινο. 

 

Πιο αναλυτικά, τα κτίρια Ι και ΙΙ είχαν επίσημο και δημόσιο χαρακτήρα, καθώς σε 

αυτά επικεντρώνονταν η πολιτική και κοινωνική ζωή του μακεδονικού βασιλείου. 

Προορίζονταν ως χώροι συμποσίων, συγκεντρώσεων και ακροάσεων, όπου ο 



βασιλιάς υποδεχόταν τους διπλωμάτες και τους επίσημους επισκέπτες, συγκαλούσε 

συμβούλια και δίκαζε. 

Σε ότι αφορά την αρχιτεκτονική τους κάτοψη φαίνεται ότι έχουν ενιαία 

πρόσοψη (μηκ. 160 μ.) και κοινό πρόπυλο, δεξιά και αριστερά του οποίου 

αναπτύσονται δύο ισομεγέθεις ενότητες, οι οποίες καλύπτουν συνολικά μία έκταση 

13.000 στρεμμάτων. Η πρόσοψη του ανακτόρου διακόπτεται έκκεντρα πρός τα 

ανατολικά με ένα μνημειακό πρόπυλο (πλάτους 16 μ. και προβολής 2.5 μ), το ισόγειο 

του οποίου έφερε τέσσερις δωρικούς κίονες με παραστάδες στα άκρα, ενώ ο όροφος 

παράθυρα με ιωνικούς ημιπεσσοκίονες και παραστάδες στα άκρα. Το πρόπυλο 

επιστεφόταν με αέτωμα. Δεξιά και αριστερά του προπύλου υπήρχαν δωρικές στοές, 

οι κιονοστοιχίες των οποίων  εδράζονταν σε ψηλό πόδιο. Η πρόσβαση στο εσωτερικό 

των κτιρίων Ι και ΙΙ γινόταν μέσω μιας κλιμακούμενης ακολουθίας των τριών χώρων 

(πλάτους 15 μ.) του κοινού προπύλου με εισόδους, που οδηγούσαν στις στοές και 

στις τεράστιες αυλές.  

Το κτίριο Ι έχει μεγάλη ορθογώνια αυλή, η οποία περικλειόταν από δωρικό 

περιστύλιο (Φωτ. 6). Στο κέντρο της αυλής βρέθηκε θεμέλιο βωμού, ενώ μπροστά 

στον στυλοβάτη των στοών αποκαλύφθηκαν εξέδρες και βάθρα με αγάλματα. Η 

βόρεια στοά διαπλατύνθηκε κατά 3μ., πρίν από τα μέσα του 3ου αι. π.Χ., για να 

δημιουργηθούν εγγεγραμένοι αψιδωτοί χώροι, προκειμένου να αντιμετωπιστούν οι 

θρησκευτικές-λατρευτικές ανάγκες της βασιλικής εξουσίας. Από αυτούς η δυτική 

αψίδα είναι μικρότερη, ενώ η πεταλόσχημη (Φωτ. 7) ανατολική είναι μνημειακή και 

φέρει δύο ιωνικούς πεσσοκίονες εν παραστάσει, καθώς και δύο μικρότερες 

παραστάδες με ανακλιντροειδή επίκρανα στο εσωτερικό της. Σύμφωνα με τους 

ανασκαφείς η ανατολική μιμείται την αψίδα του «Ιερού» των Μεγάλων Θεών της 

Σαμοθράκης. Στη ΒΔ γωνία του κτιρίου Ι υπάρχει μικρή αυλή με δωρικό περιστύλιο 

αναγκαία για την κυκλοφορία και τον φωτισμό των τεσσάρων κτιρίων του πυρήνα 

του Ανακτόρου. Στο βάθος της βόρειας στοάς του περιστυλίου της κεντρικής αυλής, 

ένας ανοικτός προθάλαμος με οκτώ ιωνικούς αμφικίονες οδηγούσε στο επίσημο 

ενδιαίτημα, τον μεγάλο  «οίκο» ή «ανδρώνα» με εικοσί έξι κλίνες, του οποίου ο 

σωζόμενος πίσω τοίχος είναι ιδιαίτερα ισχυρός με τεράστιους ορθοστάτες 

τοποθετημένους πάνω σε πλατύτερο τοιχοβάτη. Δεξιά και αριστερά του κεντρικού 

ανδρώνα υπήρχαν μικρότεροι ανδρώνες δεκαπέντε κλινών με πρόθυρο από τέσσερις 

ιωνικούς αμφικίονες. 

Το κτίριο ΙΙ στα δυτικά του ορίζεται από ένα μακρύ αναλημματικό τοίχο και 

στα βόρεια από ένα πλατύ τοίχο (Φωτ. 8). Η τεράστια τετράγωνη αυλή περικλειόταν 

από στοές, οι οποίες έφεραν με βεβαιότητα δεκαέξι δωρικούς κίονες σε κάθε πλευρά. 

Το δεύτερο αυτό περιστύλιο χρησιμοποιόταν σύμφωνα με τους ανασκαφείς για 

μεγαλύτερες συγκεντρώσεις και εκδηλώσεις, απαραίτητες για τη βασιλική εξουσία. 

Πίσω από την ανατολική στοά αποκαλύφθηκε μνημειακή εξέδρα κατασκευασμένη σε 

μεταγενέστερη φάση του κτιρίου με αρχιτεκτονικό υλικό δεύτερης χρήσης. Στη 

θεμελίωση του τοίχου της βόρειας στοάς βρέθηκε αποθέτης με λίθινους και πήλινους 

κορινθιακούς ανθεμωτούς ηγεμόνες καλυπτήρες, καθώς και μαρμάρινη 

λεοντοκεφαλή-τυφλή υδρορροή σίμης. Στο βόρειο τμήμα του κτιρίου διαπιστώθηκαν 

ισχυρά θεμέλια τοίχων, που δημιουργούσαν μεγάλα δωμάτια. 

Βόρεια του κτιρίου Ι και σε υψηλότερο επίπεδο ήρθε στο φως το κτίριο IV, 

στο νότιο τμήμα του οποίου εντοπίστηκε μια μεγάλη αυλή με ιωνικό περιστύλιο και 

δωμάτια σε κάθε πλευρά (Φωτ. 9). Στα ΒΔ του κτιρίου, στο χώρο, που σχηματίζεται 

ανάμεσα στο τείχος και στο κτίριο  IV, ήρθε στο φως υπόστυλη αίθουσα Λουτρού και 

βόρεια, αποκαλύφθηκε δεξαμενή, από την οποία διοχετευόταν νερό στην 

κολυμβήθρα της Παλαίστρας. Η χρήση της δεξαμενής σταμάτησε στα πρώτα χρόνια 



της βασιλείας του Αντιγόνου Γονατά. Η παρουσία ποικίλων διαμερισμάτων, αυλών 

και λουτρού οδηγούν στο συμπέρασμα οτι το κτίριο χρησίμευε για τη διαμονή του 

βασιλιά και της οικογένειάς του, καθώς και των ανώτερων αξιωματούχων του. Το 

νομισματοκοπείο του μακεδονικού βασιλείου εντασσόνταν στο κτίριο αυτό, όπως 

πιστοποιούν τμήματα χάλκινων ράβδων και ακτύπητα πέταλα νομισμάτων που 

βρέθηκαν εδώ, αλλά και στα γειτονικά κτίρια. Οι ανασκαφείς εικάζουν οτι στους 

χώρους αυτούς θα στεγάζονταν επίσης το λογιστήριο, τα αρχεία και η βιβλιοθήκη. 

Βόρεια του κτιρίου ΙΙ εντοπίστηκε το κτίριο V, το οποίο ταυτίζεται με την 

Παλαίστρα του Ανακτόρου. Οι διαστάσεις της είναι μνημειακές και είναι όμοιες με 

την Παλαίστρα της Ολυμπίας. Στο βόρειο τμήμα της αυλής της βρέθηκαν δυο βάσεις 

τιμητικών ή αναθηματικών μνημείων. Πίσω από τη δυτική και τη βόρεια στοά της 

αυλής υπήρχαν  κατάλληλοι χώροι για την άθληση, την αναψυχή, την εκπαίδευση και 

τη θεραπεία του σώματος του βασιλιά, των ευέλπιδων τροφίμων του βασιλιά, γόνων 

των μακεδόνων αριστοκρατών. Πίσω από τη βόρεια στοά της αυλής αποκαλύφθηκε 

μια δεύτερη εσωτερική στοά αναγκαία για τους αθλούμενους, όταν επικρατούσαν 

δυσμενείς καιρικές συνθήκες. Στο βάθος της στοάς αυτής αποκαλύφθηκε σειρά οκτώ 

δωματίων. 

Στα δυτικά του κτιρίου V και του κτιρίου II  σε επίπεδο χαμηλότερο κατά 2μ. 

εντοπίστηκε μακρύς στεγασμένος διάδρομος-ξυστός με λίθινη κλίμακα στο βόρειο 

άκρο του με την οποία επικοικωνούσε με τα κτίρια V και VIα. Το κτίριο VIα 

αποτελείται από τετράγωνη αυλή με δωρικό περιστύλιο και σειρές δωματίων στο 

βάθος των στοών του εκτός της ανατολικής. Ειδικότερα πίσω στη βόρεια στοά 

αποκαλύφθηκαν τέσσερα μεγάλα δωμάτια με στρώματα καταστροφής από κεραμίδια 

λακωνικού τύπου, καθώς και πεσμένα κονιάματα από τους τοίχους τους. Μεταξύ του 

κτιρίου VΙα και του κτιρίου VIβ  παρεμβάλλεται ακάλυπτος διάδρομος κατεύθυνσης 

Β-Ν. Το κτίριο VΙβ αποτελείται από τρείς επιμέρους ενότητες: την ανατολική με μια 

σειρά δωματίων, τη βόρεια με δωμάτια, διαδρόμους και τα «Μικρά Λουτρά», καθώς 

και τη νότια με τετράγωνη αυλή, που περιβαλλόταν από ξύλινο περιστύλιο και σειρές 

δωματίων στο βάθος (Φωτ. 10 – 11). Τα κτίρια VΙα –β μαζί με τα άλλα γειτονικά 

ερμηνεύτηκαν ως εγκαταστάσεις της δίαιτας των βασιλικών παίδων. 

Κατά τα πρώϊμα ελληνιστικά χρόνια στα δυτικά του κτιρίου ΙΙ και της 

Παλαίστρας και συγκεκριμένα κάτω από το κτίριο ΙΙΙ εντοπίστηκε με δοκιμαστικές 

τομές μεγάλο ημιτελές στωϊκό οικοδόμημα δωρικού ρυθμού σε σχήμα Π, του οποίου 

οι ακριβείς αιτίες της εγκατάλειψης των εργασιών και αργότερα της κατάχωσής του 

παραμένουν άγνωστες. Πάνω του ανεγέρθηκε το κτίριο ΙΙΙ στα χρόνια της βασιλείας 

του Αντιγόνου Γονατά. Σύμφωνα με τον κ. Παύλο Χρυσοστόμου στο κτίριο 

παρατηρείται  διάρκεια ζωής με διαφορετική λειτουργία έως το τέλος του 2ου αι. π.Χ. 

Οι ανασκαφές έφεραν στο φως το νότιο τμήμα του, το οποίο αποτελείται από 

επιμέρους ενότητες με αυλές με ή χωρίς στοές και περιστύλια, διαδρόμους και 

δωμάτια. Τόσο η θέση του κτιρίου σε σχέση με τα Ανάκτορα, το μικρό μέγεθος των 

ποικίλων χώρων, όσο και τα διάφορα ευρήματα υποδεικνύουν οτι πρόκειται για ένα 

σύνθετο κτιριο, το οποίο διέθετε εργαστήρια και βοηθητικούς χώρους για το τεχνικό 

και άλλο υπηρετικό προσωπικό. Ειδικότερα το μακρόστενο κτίριο ΙΙΙβ με την ξύλινη 

στοά στη νότια πλευρά του ερμηνεύτηκε ως στάβλος. 

Αντίστοιχα σύνθετα κτίρια εντοπίστηκαν τόσο στο ανατολικό τμήμα του 

λόφου (κτίριο  VIII), όσο και στο δυτικό (κτίριο VII), τα οποία λειτουργούσαν ως 

εργαστήρια, αποθήκες, στάβλοι.  

 

 

 



ΣΥΝΟΨΗ 

Το ανάκτορο της Πέλλας, έκτασης 60 στρεμμάτων, είναι κτισμένο σε εξαίρετη θέση, 

στον μεσαίο από τους τρεις λόφους, οι οποίοι δέσποζαν της πόλης από βόρεια. 

Ορίζεται από πέντε κτιριακές ενότητες, καθεμία από τις οποίες αποτελείται από δύο ή 

περισσότερα κτίρια, κτισμένα σε κλιμακούμενα άνδηρα. Η πρώτη μορφή του 

Ανακτόρου της Πέλλας ανάγεται στα χρόνια του βασιλιά Αρχέλαου στα τέλη του 5ου 

αι. π.Χ., ο οποίος είχε αναθέσει τη διακόσμησή του στον φημισμένο ζωγράφο Ζεύξη 

τον Ηρακλειώτη.  

Στα χρόνια βασιλείας του Φιλίππου κτίζεται ο πυρήνας του ανακτόρου, που σώζεται 

σήμερα και αποτελείται από τέσσερα μεγάλα κτίρια (Ι, ΙΙ, ΙΙΙ, IV). Τα κτίρια Ι και 

ΙΙ, όπου επικεντρωνόταν η πολιτική και κοινωνική ζωή του μακεδονικού βασιλείου, 

έχουν ενιαία πρόσοψη με μήκος 160 μ. και κοινό πρόπυλο. Το κτίριο IV προοριζόταν 

για τη διαμονή του βασιλιά και της οικογένειάς του. Το κτίριο V αποτελεί την 

ενσωματωμένη στο ανάκτορο Παλαίστρα με διαστάσεις όμοιες με αυτές της 

Παλαίστρας της Ολυμπίας. Στα δυτικά του κτιρίου V εντοπίστηκε στεγασμένος 

διάδρομος-ξυστός μήκους 115 μ. Το κτίριο ΙΙΙ διέθετε εργαστήρια και βοηθητικούς 

χώρους. Αντίστοιχα σύνθετα κτίρια, που εντοπίστηκαν, τόσο στο ανατολικό τμήμα 

του λόφου, όσο και στο δυτικό, λειτουργούσαν ως εργαστήρια, αποθήκες, στάβλοι. 

Τα κτίρια VIα-β μαζί με τα άλλα γειτονικά κτίρια ερμηνεύτηκαν ως εγκαταστάσεις 

διαμονής των βασιλικών παίδων, καθώς και των υπεύθυνων αξιωματούχων τους. 
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